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Niederschrift über die 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates 
und die 3. Sitzung des PfD Jugendforums 

am Mittwoch, 26.03.2025, 18:00 Uhr  
Lauenburgische Gelehrtenschule (Bahnhofsallee 22) 

Anwesend : 
 

Mitglieder 
Malte Mahnke (Vorsitzender) ab 18:35 Uhr 

Tom Genkel  
Leon Grath  
Malte Mahnke  
Tabea Schniebert  
Oda Schwarz von Warburg  
Emelie Zander  
Thore Ziemke  

Von der Verwaltung 
Mark Sauer (Protokollführer)  
  

Gäste 
Felicia  

Johann Möllendorf  
Erika Maeder SPD-OV 
Carsten Voigt Stadtjugendpflege 

Entschuldigt / Unentschuldigt: 

Sandy Theobald 
 
Öffentlicher Teil 
 
Top  1 – 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Begrüßung und Festsetzung der Tagesordnung 
 
Der stellvertretende Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:03 Uhr begrüßt die               
Anwesenden und stellt fest, dass der Jugendbeirat beschlussfähig ist.  
 
Die Tagesordnung wird wie vorgelegt einstimmig festgesetzt.  
 
Mark Sauer von der Stadtverwaltung wird zum Protokollführer bestimmt.    
 
Top  2 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 26.02.2025 
 
Es liegen keine Einwendungen vor.  
 
Die Niederschrift wird einstimmig angenommen. 
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Top  3 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Kinder- und Jugendfragestunde 
 
Es liegen keine Fragen vor.  

 
Top  4 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Berichte aus den Ausschüssen und von Aktivitäten 
 
Es wird mündlich aus den Ausschüssen der Stadt Ratzeburg berichtet.  
 
Top  5 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Geschäftsordnung des Jugendbeirates; hier Beschlussfassung 
 
Die stellvertretende Vorsitzende stellt den Entwurf der Geschäftsordnung vor.           
Mark Sauer erläutert den Entwurf und beantwortet Fragen.  
 
Die stellvertretende Vorsitzende stellt den Entwurf der Geschäftsordnung zur               
Diskussion. Es besteht kein Änderungsbedarf. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende lässt über den Entwurf der Geschäftsordnung            
abstimmen. 
 

-einstimmig- 
 

Mark Sauer sagt zu, die Geschäftsordnung satzungsgemäß zur Beschlussfassung in 
die Stadtvertretung zu geben.  
 
Top  6 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Partnerschaft für Demokratie 
 
Top  6.1 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Erweiterung des Jugendforums 
 
Mark Sauer führt aus, dass nach den Vorgaben des Bundesprogramms 'Demokratie 

leben!' das Jugendforum mehr Jugendlichen oder Jugendorganisationen offenstehen 

sollte als nur im Jugendbeirat. Er schlägt daher vor, den 'STELLWERK-Rat' im Jugend-

forum stimmberechtigt einzubinden. Er erläutert, dass so die Mitglieder des 'STELL-

WERK-Rates' bei der Mittelverwendung und der Mittelvergabe des Jugendfonds der 

'Partnerschaft für Demokratie' zukünftig mitentscheiden dürften.  

Die stellvertretende Vorsitzende stellt den Vorschlag zur Diskussion. Er wird                  
befürwortet.  
 
Die stellvertretende Vorsitzende lässt über den Vorschlag der Verwaltung abstimmen. 
 

-einstimmig- 
 
Carsten Voigt sagt zu, diesen Beschluss dem 'STELLWERK-Rat' zu übermitteln. 
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Top  6.2 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Bündnisgründung; hier: Mitgliedschaft 
 
Mark Sauer berichtet zur Gründung des 'Bündnis für Demokratie und Menschenrechte 
in Ratzeburg und Umland' am 26.02.2025 in Nachfolge des Begleitausschusses der 
'Partnerschaft für Demokratie'. Er erläutert dessen Zielsetzungen und Aufgaben.  
 
Hinsichtlich der Vertretung des Jugendbeirates erklärt er, dass die Delegierten des     
Jugendbeirates in den Begleitausschuss, Thore Ziemke und Malte Mahnke, in gleicher 
Funktion stimmberechtigt ins Bündnis überführt worden.  
 
Mark Sauer kündigt das kommende Bündnistreffen am 9. April um 18:00 Uhr im       
Ratssaal des Rathauses an.  
 
Top  6.3 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Projektideen 
 
Der Vorsitzende erscheint um 18:35 zur Sitzung und bittet seine Verspätung zu ent-
schuldigen. Er übernimmt die Sitzungsleitung.  
 
Mark Sauer erläutert den aktuellen Finanzstand des Jugendfonds der 'Partnerschaft 
für Demokratie' und bittet den Jugendbeirat, Ideen für Projekte zu entwickeln, die         
daraus im laufenden Jahr gefördert werden sollten. Er verweist auf den in der              
konstituierenden Sitzung gefassten Beschluss, vordringlich die Umsetzung einer 
Skate-Bahn vorantreiben zu wollen. Er berichtet in diesem Zusammenhang von den 
aktuellen      Planungen zum diesjährigen 'Lauf der Vielfalt' am 29.06.2025 und die 
bestehende Idee, dort einen mobilen Skatepark einzurichten für eine »Skate-Chal-
lenge«.  
 
Es schließt sich eine Diskussion an. Es wird die Idee entwickelt, im Zuge eines mobilen 
»Skate-Events« das Thema Skate-Bahn in Ratzeburg wieder auf die Agenda zu brin-
gen und mit interessierten Jugendlichen dazu in Kontakt zu kommen. Ziel könnte es 
sein, im Zuge einer begleitenden Umfrage und einer angekündigten Exkursion im 
Stadtgebiet Vorschläge für einen geeigneten Standort und für die Ausstattung einer 
Skate-Bahn zu erhalten und diese nachfolgend mit den städtischen Gremien zu            
erörtern.  
 
Mark Sauer bietet an, bis zur nächsten Sitzung einen Projektantrag an den Jugendfond 
mit folgenden Bestandteilen zu formulieren: 
 

• Ausrichtung einer »Skate-Challenge« im Rahmen des 'Lauf der Vielfalt' am 
29.06.2025 

• Vorbereitung und Durchführung einer Umfrage in der Skater-Community zur 
Gestaltung eines Skate-Angebotes in Ratzeburg 

• Vorbereitung und Durchführung einer Exkursion im Stadtgebiet mit der Skater-
Community zur Standortsuche 

 
Carsten Voigt sagt zu, dabei zu unterstützen und sich nach den Ausleihkosten für      
mobile Skateelemente zu erkundigen.  
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Der Vorsitzende lässt über diesen Vorschlag abstimmen. 
 

-einstimmig- 
 
 
Top  7 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Europainitiative 
 
Top  7.1 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Einladung der Partnerstädt Strängnäs (Schweden); hier Delegierte 
 
Mark Sauer erinnert an die Einladung der Partnerstadt Strängnäs zu einer Konferenz 

der Jugendbeiräte im Rahmen des 'European Network of Local Youth Councils' vom 

13. – 15.08.2025 und bittet um eine Überlegung, wer aus dem Jugendbeirat darin       

teilnehmen könnte.  

Es schließt sich eine Diskussion an. Malte, Oda und Tabea signalisieren die                   

Bereitschaft, die Konferenz als Delegierte zu besuchen. Dana behält sich eine             

Mitwirkung vor. 

Carsten Voigt sagt zu, den Schulverbandsbus für diese Exkursion zu reservieren.  

 
Top  7.2 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Exkursion in die dänische Partnerstadt Ribe; hier: Planung 
 
Der Jugendbeirat diskutiert eine gemeinsame Wochenend-Exkursion in die dänische 
Partnerstadt Ribe. Als Planungstermin wird der 18.07. – 20.07.2025 festgelegt. Die 
Verwaltung wird gebeten, in der örtlichen Jugendherberge nach Unterkünften zu fragen 
und den Partnerschaftsverein in Ribe über die Planungen des Jugendbeirates in 
Kenntnis zu setzen.  
 
Carsten Voigt sagt zu, den Schulverbandsbus für diese Exkursion zu reservieren. 
 
Top  7.3 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
European Network of Local Youth Councils (ENLYC); hier Sachstand 
 
Mark Sauer berichtet, dass der Jugendbeirat der Stadt Ratzeburg als 61 Mitglied beim 
European Network of Local Youth Councils (ENLYC) angemeldet wurde. 
 
Top  7.3 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Termine 
 
Der Vorsitzende gibt die nächsten Sitzungstermine der städtischen Gremien bekannt: 
Sitzungsinformationssystem der Stadt Ratzeburg 
 
Als nächster Sitzungstermin wird der 30.04.2025 um 18:00 Uhr im Ratssaal bestimmt. 
 
Carsten Voigt gibt den Termin des nächsten Spieleabends im Jugendzentrum      
'STELLWERK' bekannt. Alle Termine werden in die Whatsapp-Gruppe des Jugendbei-
rates eingestellt. 

https://session.ratzeburg.de/bi/info.php
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Top  7.3 - 3. Öffentliche Sitzung des Jugendbeirates v. 26.03.2025 
Verschiedenes 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, Felicia Henning und Johann Möllenhoff als kooptierte    
Mitglieder im Jugendbeirat aufzunehmen und bittet um Aussprache. 
 
Der Vorschlag trifft auf Zustimmung.  
 
Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstimmen. 
 

-einstimmig- 
 

Der Vorsitzende bitte alle Mitglieder des Jugendbeirates, an der aktuellen Umfrage der 
Stadt Ratzeburg zur Bedeutung von freiwilligem Engagement teilzunehmen und hän-
digt die Fragebögen aus. Er bitte um Rückgabe zur nächsten Sitzung. 
 
Dana schlägt vor, den Jugendbeirat bei einer der nächsten Sitzung in der Grundschule 
St. Georgsberg tagen zu lassen, um dort mit der Schulsozialarbeit ins Gespräch zu 
kommen. Dies trifft auf Zustimmung. 
 
Mark Sauer schlägt vor, auch einmal wieder Sitzungen bei einer Jugendorganisation 
zu erwägen, wie bei der Jugendfeuerwehr in 2023. Dies trifft auf Zustimmung. 
 

 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:04 Uhr 
 
 
 
 
Malte Mahnke (Vorsitzender)   Mark Sauer (Protokollführer) 
 
 
 
 

 
  

 


